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Φίλες και φίλοι, σας καλωσορίζω θερμά στην αποψινή διαδικτυακή μας συνάντηση. Είναι 

μεγάλη χαρά που μπορούμε να βρισκόμαστε μαζί σήμερα, και εργαζόμενοι με τις 

ενέργειες της αγάπης και της θέλησης-για-το καλό να τις διοχετεύσουμε στον κόσμο 

υποστηρίζοντας κάθε είδους πρωτοβουλίες έμπρακτης καλής θέλησης. Γνωρίζουμε πολύ 

καλά ότι σε αυτή την ιδιαίτερη περίοδο της ανθρώπινης ιστορίας υπάρχει τεράστια 

αβεβαιότητα και ανησυχία στον κόσμο. Όμως η κρίση, καλύτερα είναι να εκλαμβάνεται 

με δημιουργικό πνεύμα ως ευκαιρία για τη λήψη ορθών αποφάσεων. Ας αξιοποιήσουμε 

λοιπόν την ευκαιρία που έχουμε τώρα σε αυτά τα λίγα λεπτά για να αναγνωρίσουμε 

καθετί καλό που γίνεται από τόσα πολλά άτομα και ομάδες στο σύγχρονο κόσμο. Αυτά 

τα άτομα και οι ομάδες βλέπουν δυνατότητες εκεί που άλλοι βλέπουν μόνο δυσκολίες 

και προβλήματα. Πιστεύουμε ότι το καλό υπερέχει κατά πολύ των αρνητικών όψεων της 

σύγχρονης ζωής· απλά δεν αξίζει τόσο πολύ τον κόπο να μετατραπεί σε είδηση. Ας 

χαιρόμαστε επίσης με την ευκαιρία που μας δίνεται να στηρίξουμε συνειδητά αυτές τις 

πρωτοβουλίες με τους διαλογισμούς και τις προσευχές μας και – πιστεύω επίσης – με την 

έμπρακτη φυσική συμμετοχή μας σε κάποιο πρόγραμμα στο τοπικό μας περιβάλλον, 

όπου αυτό είναι εφικτό. 

Είναι εξίσου σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι αυτή η συνάντηση πραγματοποιείται στο 

αστρολογικό ζώδιο των Ιχθύων, που όπως σίγουρα όλοι γνωρίζουμε είναι το ζώδιο του 

παγκόσμιου Σωτήρα. Εδώ, η ανθρώπινη καρδιά και ο νους προσεγγίζουν υπό την ώθηση 

της ψυχής όλες τις μορφές που παίρνει η ζωή, αναγνωρίζοντάς τες όλες ως τη θαυμαστή 

ποικιλία εκφράσεων της ζωής και του σκοπού του Θεού και διαποτίζοντάς τες, στο βαθμό 

που μας είναι δυνατό, με εκείνη την αίσθηση του αγαπητικού σκοπού που υπόκειται σε 

κάθε διαδικασία εξέλιξης της συνείδησης.  

Στην πραγματικότητα αυτός είναι ένας από τους κύριους σκοπούς της ανθρώπινης φυλής· 

να ενεργεί ως συνειδητός σύνδεσμος μεταξύ των ανώτερων πνευματικών βασιλείων και 

των κατώτερων πεδίων του κόσμου της μορφής. Πιστεύω ότι αυτό που βλέπουμε 

ουσιαστικά είναι η βραδεία αλλά κοσμοϊστορική μετάβαση από μια ανθρωπότητα που 

εκμεταλλεύεται αλόγιστα τους φυσικούς πόρους του κόσμου κατά κανόνα για 

αποκλειστικά ιδιοτελείς σκοπούς, σε μια ανθρωπότητα στην οποία το αίσθημα ευθύνης 

αυξάνεται αισθητά και αρχίζει να επηρεάζει τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων των 

κυβερνήσεων και των διεθνών οργανισμών. Φυσικά, η διαδρομή είναι δύσβατη και η 



πρόοδος ποτέ δεν ακολουθεί μια ευθεία ανοδική πορεία, ωστόσο η κατεύθυνση στην 

οποία κινούμαστε είναι ξεκάθαρη και ορθή. 

Ένα πρότυπο με ιδιαίτερη σημασία, εδώ, δίνεται με την εντολή να κάνουμε την έρημο να 

ανθίσει σαν το ρόδο. Η ιδέα αυτή μπορεί να βρεθεί, εκφρασμένη θαυμάσια από τον 

Ησαΐα, στην Παλαιά Διαθήκη. Είναι επίσης ένα θέμα που αναφέρεται από τον Θιβετανό 

σε διάφορα σημεία των έργων του. Χρειάζεται, βέβαια, να εφαρμοστεί στα διαφορετικά 

επίπεδα του ανθρώπινου ψυχισμού. Για παράδειγμα, η έρημος της ζωής της 

προσωπικότητας θα παράγει την πιο όμορφη έκφραση της ψυχής όταν αρδεύεται από τα 

πνευματικά ύδατα της ζωής. 

Έχει όμως και μια σημαντική εφαρμογή στη δραστηριότητα της ανθρωπότητας στον 

φυσικό κόσμο. Στα βιβλία της Άγκνι Γιόγκα διαβάζουμε ότι «Για μεγάλο διάστημα η 

εμφάνιση των ερήμων σηματοδότησε την απαρχή της αγριότητας. Τα σημάδια δόθηκαν 

πριν από πολύ καιρό, μαζί και ο χρόνος για να έρθουν οι άνθρωποι στα συγκαλά τους. Τα 

διατάγματα έγιναν φανερά, αλλά κανείς δεν έδωσε σημασία». Γι’ αυτό «Είναι σωστό να 

επαναλαμβάνουμε το θέμα της ασθένειας του πλανήτη. Είναι σωστό να 

αντιλαμβανόμαστε την έρημο ως την αθλιότητα της ανθρωπότητας. Είναι σωστό να 

κατευθύνεται κάθε σκέψη προς τη φύση». 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων εκατοντάδων ετών υπήρξαν πολλές ισχυρές φωνές που 

τόνισαν τη σημασία της περιβαλλοντικής ακεραιότητας και την ανάγκη για συνετή 

ανθρώπινη διαχείριση. Φέρνουμε στο νου μας τον περίφημο Γερμανό φυσιοδίφη και 

επιστήμονα Αλεξάντερ Χούμπολντ, ο οποίος, σύμφωνα με τη βιογράφο του Άντρια 

Γουλφ, ήταν ο πρώτος άνθρωπος που προέβλεψε την κλιματική αλλαγή. Ο ίδιος, υπήρξε 

ένθερμος υποστηρικτής της φύτευσης δέντρων. Μετέπειτα μπορούμε να αναφέρουμε 

τον Σκωτοαμερικανό Τζον Μιούιρ, ο ακτιβισμός του οποίου συνέβαλε στη διατήρηση της 

κοιλάδας Γιοσεμάιτ και του Εθνικού Πάρκου Σεκόγια. Το παράδειγμά του αποτέλεσε 

πραγματική έμπνευση για τη διατήρηση πολλών άλλων περιοχών άγριας φύσης στον 

κόσμο.  

Στον 20ό αιώνα θα πρέπει επίσης να σημειώσουμε τη ζωή και το έργο του Ρίτσαρντ Σεντ 

Μπαρμπ Μπέικερ, ο οποίος από κοινού με έναν Κενυάτη φύλαρχο-αρχηγό ίδρυσαν τους 

«Ανθρώπους των Δέντρων», γνωστό σήμερα ως Διεθνές Ίδρυμα Δέντρων. Ίδρυσαν επίσης 

μια ομάδα νεολαίων που αποκαλούνταν χαριτολογώντας «κλαδάκια»! Μια από τις 

αξιομνημόνευτες ιδέες του ήταν ότι τα δέντρα είναι όπως το δέρμα του πλανήτη. Ένας 

άνθρωπος, λοιπόν, όταν χάσει περισσότερο από το ένα τρίτο του δέρματός του, θα 

πεθάνει (αν δεν υπάρξει θεραπεία φυσικά) και όταν τα δέντρα χάσουν περισσότερο από 

το ένα τρίτο του φλοιού τους, θα πεθάνουν επίσης. Κατ' επέκταση, πίστευε ότι αν ο 

πλανήτης χάσει περισσότερο από το ένα τρίτο της δενδροκάλυψής του, θα πεθάνει κι 

αυτός. 

Ας δούμε λοιπόν, ότι ένα από τα πιο ενθαρρυντικά γεγονότα που συμβαίνουν σήμερα 

είναι η σημασία που δίνουν τόσες πολλές ομάδες και ιδρύματα στο περιβάλλον και 

ειδικότερα στη δενδροφύτευση.  



Στη Βρετανία, για παράδειγμα, υπάρχει το πρόγραμμα Northern Forest, δηλαδή το 

Βόρειο Δάσος. Ξεκίνησε το 2018 και στόχος του είναι η τοποθέτηση τουλάχιστον 50 

εκατομμυρίων νέων δέντρων σε διάστημα 25 ετών, θέτοντας σε καλύτερη διαχείριση τα 

υφιστάμενα δάση σε μια έκταση 10.000 τετραγωνικών μιλίων που εκτείνεται από το 

Λίβερπουλ έως το Χαλ. Από την έναρξη του προγράμματος, έχουν φυτευτεί σχεδόν οκτώ 

εκατομμύρια νέα δέντρα. Η Σκωτία έχει δημιουργήσει περισσότερα από 15.000 εκτάρια 

νέων δασικών εκτάσεων το 2023/24. 

Ωστόσο, οι πρωτοβουλίες αυτές υπολείπονται έναντι των προγραμμάτων σε άλλα μέρη 

του κόσμου.  

Για παράδειγμα, στις 28 Νοεμβρίου πέρυσι μια ομάδα δασολόγων στην Κίνα φύτεψε 

κατά μήκος της νότιας παρυφής στην έρημο Τακλαμακάν τα τελευταία 100 μέτρα με 

δέντρα. Με τον τρόπο αυτό ολοκληρώθηκε μια «πράσινη ζώνη» μήκους 3.046 

χιλιομέτρων γύρω από τη μεγαλύτερη έρημο της Κίνας. Η Κίνα σχεδιάζει να φυτέψει κάτι 

παραπάνω από 35 εκατομμύρια εκτάρια δέντρων μέχρι το 2050 για την καταπολέμηση 

της ερημοποίησης.  

Επιπλέον, στην Αφρική, αυτό που είναι γνωστό ως *«Μεγάλο Πράσινο Τείχος» αποτελεί 

μια τεράστια διεθνή προσπάθεια για την ανάπτυξη μιας εκτενούς ζώνης δέντρων, 

βλάστησης και εύφορης γης σε όλη την άνυδρη περιοχή του Σαχέλ στην Αφρική. Αυτή η 

αχανής περιοχή βρίσκεται στα όρια των ερήμων που συνεχώς επεκτείνονται και για τα 

εκατομμύρια των ανθρώπων που ζουν εκεί, η κλιματική κρίση έχει ήδη σημαντικές 

επιπτώσεις. 

Με επίκεντρο την κοινότητα και με επικεφαλής την Αφρική, το κίνημα στόχευε αρχικά σε 

μια ζώνη δέντρων μήκους 8.000 χιλιομέτρων, αλλά αυτό το φιλόδοξο σχέδιο 

περιλαμβάνει πλέον πολλά περισσότερα. Η δυναμική του έγκειται στο ότι αντιμετωπίζει 

πολλές επείγουσες ανάγκες ταυτόχρονα· αύξηση της βιοποικιλότητας, αποκατάσταση και 

προστασία της γης, καλλιέργεια θρεπτικών τροφίμων και δημιουργία πράσινων θέσεων 

εργασίας για τα εκατομμύρια των ανθρώπων που ζουν κατά μήκος της διαδρομής του. 

Τα οφέλη αυτού του έργου θα γίνουν αισθητά σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Αυτά είναι μερικά μόνο από τα πολλά συναρπαστικά εγχειρήματα που κάνουν την έρημο 

να ανθίζει σαν ένα ρόδο! Σίγουρα μπορούν να εμπνεύσουν ελπίδα και να αντισταθμίσουν 

τις αμφιβολίες που μπορούν να σκιάζουν το νου μας – αν τις αφήσουμε. 

Ας κλείσουμε με την πανέμορφη ρήση του Πάουλο Κοέλιο «Όταν αγαπάμε, προσπαθούμε 

πάντα να γίνουμε καλύτεροι από ό,τι είμαστε. Όταν προσπαθούμε να γίνουμε καλύτεροι 

από ό,τι είμαστε, όλα γύρω μας γίνονται κι αυτά καλύτερα». Κι ακόμη, με την 

ενθαρρυντική σκέψη του Ρόι Μπένετ: «Ποτέ μη χάνεις την ελπίδα. Οι καταιγίδες κάνουν 

τους ανθρώπους πιο δυνατούς και ποτέ δεν διαρκούν για πάντα». 

 

 


